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Διεπιστημονική μάθηση  GROUP WORK  Albert Bandura  Εκπαιδευτική 
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 ΕΞ ΑΠΟΣΤΑΣΕΩΣ    

CAL S-lecture 

ΠΑΙΔΑΓΩΓΙΚΗ
ΠΡΟΣΕΓΓΙΣΗ

ΑΡΧΑΙΑ ΕΛΛΗΝΙΚΗ ΓΡΑΦΗ: 
ΦΟΡΕΙΣ ΚΑΙ ΠΕΡΙΕΧΟΜΕΝΟ

ΔΙΙΔΡΥΜΑΤΙΚΟ-ΔΙΑΤΜΗΜΑΤΙΚΟ ΜΕΤΑΠΥΧΙΑΚΟ ΠΡΟΟΓΡΑΜΜΑ ΣΠΟΥΔΩΝ





Συνολικές προσδοκίες

Η διδασκαλία σε μεταπτυχιακό επίπεδο για την παπυρολογία, την παλαιογραφία και την επιγραφική απαιτεί έναν εξειδικευμένο και 
πολυποίκιλο συνδυασμό μεθόδων που να αντικατοπτρίζουν την πολυπλοκότητα και την ευρύτητα αυτών των ανθρωπιστικών 
επιστημών. Η αρχή της εξατομικευμένης εκπαιδευτικής εμπειρίας που διαμορφώνεται μέσω της συνεχούς υποστήριξης από 
έμπειρους ακαδημαϊκούς στηρίζει και επιτρέπει στους φοιτητές να αναπτύξουν την ικανότητά τους να σκέφτονται με μεγαλύτερη 

και ευρύτερη κριτική ικανότητα και ανεξαρτησία από όσο στο προπτυχιακό επίπεδο. Όλη η διδασκαλία και η αξιολόγηση στο μεταπτυχιακό 
πρόγραμμα θα πρέπει να παρέχει τις κατάλληλες ευκαιρίες στους φοιτητές να επιτύχουν και να επιδείξουν το πλήρες ακαδημαϊκό δυναμικό 
τους σε επίπεδο μεταπτυχιακών σπουδών.

Μέθοδοι διδασκαλίας

Τα μεταπτυχιακά διδασκόμενα μαθήματα χρησιμοποιούν μια ποικιλία μεθόδων διδασκαλίας για να προωθήσουν την ανάπτυξη μιας 
σειράς δεξιοτήτων. Η ισορροπία μεταξύ διαλέξεων, μαθημάτων ή σεμιναρίων και εργαστηρίων ή εργασιών στο πεδίο για κάθε 
μάθημα εξετάζεται προσεκτικά και τακτικά από το πρόγραμμα, συμπεριλαμβάνοντας τις αξιολογήσεις και τις εκθέσεις φοιτητών και 
εξωτερικών αξιολογητών. Λαμβάνοντας υπόψη τους τρεις κύριους τύπους μεταπτυχιακών διδασκόμενων μαθημάτων: προετοιμασία 

για έρευνα, υψηλού επιπέδου επαγγελματική ή επιστημονική ανάπτυξη, μαθήματα προσαρμογής, όσοι προετοιμάζουν μαθήματα θα 
πρέπει να αναλογιστούν ότι οι χρησιμοποιούμενες μέθοδοι διδασκαλίας ανταποκρίνονται στο γενικό σκοπό του μαθήματος. Αυτό κρίνεται 
ιδιαίτερα σηµαντικό όταν ένα µάθηµα πρέπει να εξυπηρετεί περισσότερους από έναν από αυτούς τους σκοπούς.

Σχέση της διδασκαλίας με την αξιολόγηση

Η αξιολόγηση αποτελεί ουσιαστικό στοιχείο της μαθησιακής διαδικασίας: οι φοιτητές μαθαίνουν τόσο από τις δραστηριότητες 
αξιολόγησης όσο και από την αλληλεπίδρασή τους με τους διδάσκοντες σχετικά με τις επιδόσεις τους στις δραστηριότητες αυτές. 
Αποτελεί επίσης το μέσο με το οποίο το διδακτικό προσωπικό μπορεί να κρίνει σε ποιο βαθμό οι φοιτητές έχουν επιτύχει τα 
επιδιωκόμενα μαθησιακά αποτελέσματα ενός μαθήματος ή ενός στοιχείου ενός μαθήματος.

Οι ποικίλες μέθοδοι αξιολόγησης, συμπεριλαμβανομένων εξετάσεων, ερευνητικών εργασιών και πρακτικών αξιολογήσεων, για τον έλεγχο 
τόσο των θεωρητικών γνώσεων όσο και της πρακτικής εφαρμογής προσφέρουν δυνατότητες.

Aνατροφοδότηση

Η ανατροφοδότηση αποτελεί βασικό στοιχείο των μεταπτυχιακών μαθημάτων και πρέπει να παρέχεται άμεσα στους φοιτητές. 
Θα πρέπει να συνδυάζει πληροφορίες και σχόλια που επιτρέπουν στους φοιτητές να κατανοήσουν τα δυνατά σημεία και τους 
περιορισμούς των προηγούμενων επιδόσεών τους και στοιχεία που τους επιτρέπουν να αναγνωρίσουν πώς μπορούν να 
βελτιώσουν τις μελλοντικές τους επιδόσεις.

Οι σκοποί αυτής της ανατροφοδότησης είναι οι εξής:
	Z να παράσχει καθοδήγηση σε εκείνους οι οποίοι δεν έχουν πείρα από σύνταξη εκτενών γραπτών εργασιών,
	Z να υποδείξει τα σημεία που υπερτερούν και υστερούν σε σχέση με την εργασία που παρέδωσαν,
	Z να παράσχει στους φοιτητές ενδείξεις των προσδοκιών και των ερευνητικών προτύπων προς τα οποία εργάζονται.

Η σύνδεση μεταξύ διδασκαλίας και έρευνας

Σε όλες τις πτυχές της εκπαίδευσής του, το Πανεπιστήμιο υπογραμμίζει τη σημασία της συμμετοχής υψηλού επιπέδου ακαδημαϊκών, 
οι οποίοι δραστηριοποιούνται ενεργά στην έρευνα, σε όλα τα μαθήματά του. Στο πλαίσιο του μεταπτυχιακού προγράμματος 
σπουδών, αναγνωρίζεται ότι η συμμετοχή αυτή των έμπειρων ερευνητών καθηγητών ενισχύει την ακαδημαϊκή εξέλιξη των φοιτητών. 
Οι υπεύθυνοι του προγράμματος δεσμεύονται να διατηρούν σημαντικό ποσοστό της διδασκαλίας και της καθοδήγησης των 

φοιτητών από ανωτέρους ερευνητές. Επίσης, η τεκμηρίωση των μαθημάτων στα περιγράμματα του προγράμματος σπουδών επιδιώκει 
να αποσαφηνίζει τη σύνδεση μεταξύ έρευνας και διδασκαλίας, ειδικότερα μέσω των ακόλουθων πρακτικών:

	Z Ενσωματώνει στα μαθήματα τμήματα που προωθούν ή αναπτύσσουν δεξιότητες σχετικές με μεταγενέστερη έρευνα ή διατριβή.

	Z Καταγράφει ξεκάθαρα τα στοιχεία των μαθημάτων που εστιάζουν στην κατανόηση και τη διατύπωση της επιστημονικής γνώσης.

	Z Ενθαρρύνει τους φοιτητές να επωφελούνται πλήρως από ερευνητικά σεμινάρια, προσκεκλημένους ομιλητές και άλλες δραστηριότητες 
της επιστημονικής κοινότητας, του δικτύου στο οποίο συμμετέχουν.

ΕΙΣΑΓΩΓΗ



Η διδασκαλία σε μεταπτυχιακό επίπεδο για 
την παπυρολογία, την παλαιογραφία και την 
επιγραφική απαιτεί έναν εξειδικευμένο και 
πολυποίκιλο συνδυασμό μεθόδων που να 

αντικατοπτρίζουν την πολυπλοκότητα και την ευρύτητα 
αυτών των ανθρωπιστικών επιστημών. Η βασική 
πρόσκληση είναι η ανεύρεση μιας ισορροπημένης 
προσέγγισης μεταξύ αντιθέσεων: Η αντίθεση μεταξύ 
έννοιας και εργαλείου ή τεχνικής αποτυπώνει τη 
σημασία της κατανόησης των θεμελιωδών αρχών 
και των πρακτικών που αφορούν την επιστήμη, 
έναντι της απλής χρήσης συγκεκριμένων εργαλείων 
ή τεχνικών προσεγγίσεων. Επίσης, η αντιπαράθεση 
μεταξύ γνώσης και πληροφορίας υπογραμμίζει 
τη σημασία της κατανόησης των βασικών αρχών 
και των θεωρητικών προσεγγίσεων, αντί για την 
απλή συλλογή και συγκέντρωση πληροφοριών. 
Αντίστοιχα, η εξατομίκευση της διδασκαλίας 
έναντι της μαζικότητας αποτελεί προσπάθεια να 
προσαρμοστεί η διδασκαλία στις ατομικές ανάγκες 
και δυνατότητες των φοιτητών, αντί για την ομοιογενή 
και ομοιόμορφη αντιμετώπιση. Τέλος, η αντίθεση 
μεταξύ ομαδικότητας και ατομικότητας αναδεικνύει 
τη σημασία της συνεργασίας και του διαλόγου 
μεταξύ των φοιτητών, χωρίς ωστόσο να καταργεί 
την ατομική προσέγγιση και την αξιολόγηση των 
επιμέρους ατόμων. Έχοντας κατά νου ότι η τέχνη 
και ο τρόπος διδασκαλίας μπορεί να διδαχθεί και ότι 
η ανάπτυξη μιας παιδαγωγικής είναι ένα συνεχώς 
μεταβαλλόμενο πεδίο, οι διδάσκοντες, καθώς 
εμβαθύνουν στη γνώση και την εξοικείωση με τη 
δουλειά τους, ενσωματώνουν νέες προσεγγίσεις 
και επιλέγουν τεχνικές που είναι καλύτερα 
προσαρμοσμένες σε κάθε συγκεκριμένο θέμα, ομάδα 
ή μάθημα. Η παιδαγωγική προσέγγιση στοχεύει 
στη βοήθεια των εκπαιδευτών να ενσωματώσουν 
και να βελτιώσουν τις πρακτικές διδασκαλίας, 
προσαρμοσμένες στο πλαίσιο του μεταπτυχιακού 
προγράμματος σπουδών, προωθώντας έτσι την 
υψηλής ποιότητας εκπαίδευση και στηριζόμενοι στις 
παρακάτω αδιαπραγμάτευτες αρχές:

Οικοδόμηση κοινότητας
Το πρόγραμμα έχει ως στόχο τη δημιουργία ενός περιβάλλοντος που 
προάγει την ασφάλεια και την άνεση και το θάρρος, ενώ παράλληλα 
παρέχει ευκαιρίες για την ανάπτυξη δεξιοτήτων και τη συνεργατική δράση. 
Μέσω της συνεργατικής μάθησης, δημιουργείται ένα περιβάλλον όπου 
οι μαθητές ανταλλάσσουν απόψεις, συζητούν και συνεργάζονται για την 
κατανόηση περίπλοκων θεμάτων, ενισχύοντας την αίσθηση κοινότητας. 
Η δημιουργία μιας δυναμικής κοινότητας φοιτητών που αλληλεπιδρούν 
μεταξύ τους και με το ευρύτερο ακαδημαϊκό κοινό, μέσω συναντήσεων, 
συζητήσεων και κοινών δραστηριοτήτων, ενισχύει ακόμη περισσότερο 
την αίσθηση κοινότητας και την ανταλλαγή ιδεών. Η ενσωμάτωση των 
φοιτητών στο μεταπτυχιακό πρόγραμμα επεκτείνει τη διαδικασία μάθησης 
πέρα από τις τάξεις, ενώ η συμμετοχή τους σε εκδηλώσεις, σεμινάρια 
και εργαστήρια ενισχύει την επαφή τους με τον επιστημονικό χώρο και 
τις τρέχουσες έρευνες. Μέσω αυτών των πρωτοβουλιών, ενισχύεται 
η εμπιστοσύνη, η αυτοπεποίθηση και η διάθεση για εκμάθηση, ενώ 
διαμορφώνεται ένα ευρύτερο ακαδημαϊκό και κοινωνικό δίκτυο για τους 
φοιτητές.

Εκπαίδευση για ισότητα και ένταξη
Η δημιουργία τάξεων όπου σύνθετα, ρεαλιστικά προβλήματα ωθούν 
τους μαθητές να εφαρμόζουν συλλογικά ό,τι έχουν μάθει είναι ένας 
αποτελεσματικός τρόπος για να προωθηθεί η ενεργός μάθηση και η 
κριτική σκέψη. Επιπλέον, η παρουσία μαθητών με διαφορετικό κοινωνικό, 
πολιτιστικό και μορφωτικό υπόβαθρο ενισχύει την εμπειρία συνεργατικής 
μάθησης. Η επαφή με συνομήλικους του εξωτερικού ενισχύει επιπλέον την 
όψη της διαφορετικότητας. Αυτό το περιβάλλον προάγει την ανταλλαγή 
ιδεών και απόψεων, εμπλουτίζοντας τη διαδικασία μάθησης για όλους 
τους συμμετέχοντες. Μέσω της συλλογικής επίλυσης προβλημάτων σε 
τέτοια πολυπολιτισμικά αμφιθέατρα, οι φοιτητές όχι μόνο εφαρμόζουν 
τις γνώσεις τους, αλλά αποκτούν επίσης πολύτιμες εμπειρίες από 
διαφορετικές οπτικές γωνίες, συμβάλλοντας στην ολιστική τους ανάπτυξη 
ως πολιτών του κόσμου.

Διευκόλυνση του διαλόγου
Οι φοιτητές ενθαρρύνονται να συζητήσουν οποιαδήποτε θεωρία έχουν 
μελετήσει στην τάξη ή ανεξάρτητα, είτε με τους συμφοιτητές τους είτε 
με τους διδάσκοντες, αξιολογώντας τα πλεονεκτήματά της ή εξετάζοντας 
την εφαρμογή της στο επαγγελματικό κόσμο. Οι συζητήσεις αποτελούν 
σημαντικό μέρος της συνολικής εμπειρίας στο μεταπτυχιακό επίπεδο, 
παρέχοντας όχι μόνο πρόσβαση σε διαφορετικές απόψεις για τον ίδιο 
θεματικό πυρήνα, αλλά επιτρέποντας επίσης την εξέταση διαφορετικών 
λογικών και την εξοικείωση με τη ψυχολογία και τη λογική, στοιχεία που 
έχουν τεράστια σημασία στην επαγγελματική ζωή μετά τις σπουδές.

Ηθικοί προβληματισμοί
Η συζήτηση που αφορά τους ηθικούς προβληματισμούς που σχετίζονται 
με τη μελέτη και τη διατήρηση αρχαίων κειμένων, πρέπει να τονίζει 
τη σημασία της πολιτιστικής ευαισθησίας και της υπεύθυνης έρευνας. 
Η προσαρμογή της διδακτικής προσέγγισης στα συγκεκριμένα ηθικά 
προβλήματα και προκλήσεις κάθε γνωστικού πεδίου του μεταπτυχιακού 
εξασφαλίζει ότι οι φοιτητές λαμβάνουν μια ολοκληρωμένη και 
αποτελεσματική εκπαίδευση στη διαχείριση των ηθικών ζητημάτων που 
σχετίζονται με την Παπυρολογία, την Παλαιογραφία και την Επιγραφική.

ΠΡΟΣΕΓΓΙΣΕΙΣ



Διάδραση
Η προώθηση μιας πιο διαδραστικής προσέγγισης στη διδασκαλία αποτελεί σημαντική παράμετρο που ανατρέπει τον παραδοσιακό μονόλογο του καθηγητή και 
ενισχύει την εμπλοκή και τη διαφοροποίηση στο μάθημα. Μέσω διαδραστικών τεχνικών όπως ο ομαδικός διάλογος και οι συλλογικές ασκήσεις ανάλυσης και 
σύνθεσης, οι φοιτητές ενθαρρύνονται να συμμετέχουν ενεργά και να αναπτύξουν κριτική σκέψη. Επιπλέον, η διαμόρφωση της διαδικασίας ως μια αμφίδρομη 
συνομιλία και η ενθάρρυνση των φοιτητών να εκφράζουν τις απόψεις τους και να ανταλλάσσουν ιδέες μεταξύ τους και με τον εκάστοτε διδάσκοντα ενισχύει την 
εκπαιδευτική εμπειρία. Επιπλέον, η προσκόμιση ειδικών στους τομείς της Παπυρολογίας, της Παλαιογραφίας και της Επιγραφικής ως ομιλητών παρέχει στους 
μαθητές πρόσβαση σε διαφορετικές προοπτικές και τις πιο πρόσφατες έρευνες στον εκάστοτε τομέα, ενισχύοντας έτσι την κριτική σκέψη και την ανάπτυξη 
της αντίληψης των μαθητών. Μέσω αυτών των πρωτοβουλιών, ενισχύεται η διαδραστική εκμάθηση και προάγεται η ενεργή συμμετοχή των μαθητών, ενώ 
ταυτόχρονα προωθείται η ανάπτυξη της αντίληψης και της κριτικής σκέψης.
Διαθεματικότητα – Διεπιστημονικότητα 
Η Παπυρολογία, η Παλαιογραφία και η Επιγραφική συνδέονται συχνά με άλλες επιστήμες, επομένως, είναι σημαντικό να συμπεριληφθούν στοιχεία από τη φιλολογία, την ιστορία, 
την αρχαιολογία, τη γλωσσολογία, τη νομισματική, την κωδικολογία, την ιστορία του δικαίου κ.ά. για μια ολοκληρωμένη κατανόηση. Ειδικά όσον αφορά την 
γλωσσική επάρκεια, η εκπαίδευση στη γλώσσα, δηλαδή στα αρχαία ελληνικά και τα λατινικά, παρέχει στους φοιτητές τις απαραίτητες δεξιότητες για την 
ανάγνωση και την ερμηνεία αρχαίων κειμένων και την κατανόηση του πολιτισμού και της σκέψης της εποχής. Είναι κρίσιμο να αναπτυχθεί η ικανότητα αυτή, 
καθώς συμβάλλει στη σφαιρική και ολιστική κατανόηση του αντικειμένου μελέτης και στην αποκωδικοποίηση των αρχαίων κειμένων. Εξάλλου, η συμμετοχή 
σε συμπληρωματικές και παράλληλες εκπαιδευτικές και άλλες δραστηριότητες αποτελεί έναν σημαντικό τρόπο ενίσχυσης των γνώσεων, των δεξιοτήτων 
και των ικανοτήτων των φοιτητών. Έρευνες δείχνουν ότι οι φοιτητές που συμμετέχουν σε ποικίλες δραστηριότητες, όπως φοιτητικοί σύλλογοι, οργανισμοί 
σταδιοδρομίας, εθελοντικές δράσεις, εργαστηριακά έργα και ακαδημαϊκούς διαγωνισμούς, ενισχύονται με ένα πλούσιο φάσμα εμπειριών που εφαρμόζουν 
στην ακαδημαϊκή τους γνώση. 

Διδασκαλία μέσω προβλημάτων και ερωτημάτων για την προώθηση της έρευνας
Η δημιουργία αιθουσών διδασκαλίας που προωθούν τη διδασκαλία βασισμένη σε προβλήματα (PBL/EBL) και ερευνητικά εργαστήρια αποτελεί έναν πολύτιμο 
πόρο για την εκπαίδευση. Οι μαθητές, οργανωμένοι σε ομάδες, αντιμετωπίζουν πραγματικά προβλήματα ή σενάρια και καλούνται να συνεργαστούν για να 
εξερευνήσουν πιθανές λύσεις. Αυτή η προσέγγιση του εκπαιδευτικού περιβάλλοντος ωθεί τους μαθητές να εφαρμόσουν συλλογικά τις γνώσεις τους και να 
αναπτύξουν κριτική σκέψη, προβληματισμό και ομαδική επίλυση προβλημάτων. Παράλληλα, τους επιτρέπει να αναγνωρίσουν τις δεξιότητες και τις γνώσεις 
που απαιτούνται για να αντιμετωπίσουν αποτελεσματικά πραγματικές καταστάσεις. Το περιβάλλον αυτό ενθαρρύνει την ενεργή συμμετοχή των μαθητών και 
την καλλιέργεια δεξιοτήτων που είναι απαραίτητες για την επιτυχή πρόοδο τους στη μάθηση και την επαγγελματική τους ανάπτυξη. Επιπλέον, η προώθηση 
ανεξάρτητης έρευνας δίνει στους μαθητές την ευκαιρία να εμβαθύνουν σε συγκεκριμένα θέματα και να αναπτύξουν προσωπικές γνώσεις και δεξιότητες, 
ενισχύοντας τις αναλυτικές, συνθετικές και ερευνητικές τους ικανότητες εν γένει.

Πρακτική άσκηση, έρευνα, εργαστήρια και επισκέψεις στο πεδίο
Η διδασκαλία μέσω πρακτικής εξάσκησης, έρευνας, εργαστηρίων και επισκέψεων στο πεδίο αποτελεί έναν σημαντικό τρόπο εκμάθησης και εμπειρίας σε 
πολλά προγράμματα σπουδών. Τα εργαστήρια και η πρακτική μάθηση επιτρέπουν στους φοιτητές να εφαρμόσουν τις θεωρητικές γνώσεις τους σε πρακτικά 
προβλήματα και να αποκτήσουν πρακτικές δεξιότητες. Οι επισκέψεις στο πεδίο προσφέρουν την ευκαιρία για εξωστρεφείς μαθησιακές εμπειρίες και την 
εφαρμογή των γνώσεων σε πραγματικά περιβάλλοντα. Επιπλέον, οι επισκέψεις σε αρχαιολογικούς χώρους και ανασκαφές, μουσεία και βιβλιοθήκες παρέχουν 
μια μοναδική ευκαιρία για την παρατήρηση και τη μελέτη των αρχαίων επιγραφών, παπύρων και χειρογράφων και την κατανόηση του παρελθόντος μέσα από 
το πρίσμα της αρχαιολογίας και της παλαιογραφίας. Με αυτούς τους τρόπους, οι φοιτητές αποκτούν πλούσιες εκπαιδευτικές εμπειρίες που ενισχύουν την 
κατανόηση και τις δεξιότητές τους στο ευρύ φάσμα των επιστημών της γραφής και των ανθρωπιστικών επιστημών γενικά.
Ενσωμάτωση ψηφιακών μεθόδων και βελτίωση της εξ αποστάσεως διδακτικής εμπειρίας 
Η ενσωμάτωση ψηφιακών μεθόδων στις ανθρωπιστικές επιστήμες και η βελτίωση της εξ αποστάσεως διδασκαλίας αντιπροσωπεύει μια σημαντική 
προσέγγιση για την εκπαίδευση στη σύγχρονη εποχή. Η ηλεκτρονική μάθηση έχει ενσωματωθεί στα περισσότερα μαθήματα, προσφέροντας στους φοιτητές 
τη δυνατότητα να μελετούν online, να λαμβάνουν διαφορετικά ψηφιακά υλικά και να εργάζονται σε εικονικό περιβάλλον. Οι ψηφιακοί κατάλογοι και οι βάσεις 
δεδομένων προσφέρουν στους φοιτητές πρόσβαση σε ψηφιοποιημένους πάπυρους, επιγραφές και χειρόγραφα ενισχύοντας την έρευνα και την πρόσβαση 
σε πληροφορίες. Επιπλέον, η ψηφιακή παπυρολογία, παλαιογραφία και επιγραφική, η εφαρμογή τεχνικών επεξεργασίας εικόνας και η χρήση γλωσσικών 
εργαλείων για τη μελέτη παλαιών γραφών μπορούν να εμπλουτίσουν την εκπαιδευτική εμπειρία και να εισάγουν τους φοιτητές στη χρήση ψηφιακών εργαλείων 
για την τεκμηρίωση και μελέτη των αρχαίων κειμένων και επιγραφών. Τέλος, η εκπαίδευση των φοιτητών σχετικά με τη ψηφιοποίηση, την αρχειοθέτηση και 
τη διατήρηση αρχαιολογικών ευρημάτων, παπύρων και επιγραφών είναι ουσιώδης ενισχύοντας έτσι τις ικανότητές τους και προετοιμάζοντάς τους για την 
αντιμετώπιση των απαιτήσεων του σύγχρονου ακαδημαϊκού τοπίου.
Ανατροφοδότηση και αξιολόγηση
Η ανατροφοδότηση αποτελεί δέσμευση σχετικά με τις στρατηγικές διδασκαλίας και τη μάθηση. Η ανατροφοδότηση αφορά τόσο τους καθηγητές όσο και τους 
φοιτητές και την ίδια την παιδαγωγική μέθοδο. Η αξιολόγηση και η κριτική των φοιτητών προς τους καθηγητές, των φοιτητών προς τους εαυτούς τους και των 
ίδιων των καθηγητών προς τους εαυτούς τους δεν συνιστά τρόπο αρνητικής κριτικής, αλλά μάλλον δημιουργεί ευκαιρίες και το κατάλληλο περιβάλλον για 
βελτίωση τόσο της διδασκαλίας όσο και της μάθησης αλλά και των ίδιων των παιδαγωγικών μεθόδων που εφαρμόζονται.

Συμπέρασμα
Μια αποτελεσματική προσέγγιση είναι η χρήση συνδυασμού θεωρητικής κατανόησης και πρακτικής εφαρμογής. Οι φοιτητές έχοντας προσλάβει ένα στέρεο 
θεωρητικό υπόβαθρο μπορούν να εξερευνήσουν, ατομικά ή ομαδικά, προβλήματα και ερωτήματα, να αποτυπώσουν τις ιδέες τους, να επικεντρωθούν σε 
πρακτικές ασκήσεις παπυρολογίας, παλαιογραφίας και επιγραφικής, να εξασκηθούν σε αρχαιολογικούς χώρους και μουσεία, να μελετήσουν αρχειακά υλικά, 
να αντλήσουν στοιχεία από άλλες επιστήμες και να εκπονήσουν ερευνητικά έργα βασισμένα σε πρωτογενείς πηγές. Επιπλέον, η χρήση νέων τεχνολογιών 
μπορεί να επεκτείνει αυτές τις δυνατότητες. Ο συνδυασμός αυτών των μεθόδων ενδυναμώνει τους φοιτητές με θεωρητικές και πρακτικές δεξιότητες και 
εμπειρία που είναι ουσιώδεις για την καριέρα τους στις ανθρωπιστικές επιστήμες.

ΠΡΟΣΕΓΓΙΣΕΙΣ



Η συνέργεια αυτών των διαφορετικών διδακτικών προσεγγίσεων στο 
πλαίσιο της διδασκαλίας δημιουργεί ένα ισχυρό και ολοκληρωμένο 
παιδαγωγικό πλαίσιο. Η ενσωμάτωση της παραδοσιακής προσέγγισης, 
των απλών διαλέξεων, παρέχει μια θεμελιώδη κατανόηση των βασικών 
εννοιών μέσω δομημένης face to face or avatar to avatar επικοινωνίας, 
προσφέροντας στέρεη βάση για μάθηση. Η Δομική Προσέγγιση 
(φοιτητοκεντρική μάθηση) τη συμπληρώνει τοποθετώντας τους μαθητές 
στο επίκεντρο της μαθησιακής τους πορείας, ενθαρρύνοντάς τους 
να συμμετέχουν ενεργά, να αναλύουν κριτικά και να εφαρμόζουν τις 
γνώσεις τους σε πρακτικά έργα, προωθώντας μια βαθιά και αυτο-
δημιούργητη κατανόηση των αρχών των επιστημών αυτών. Επιπλέον, 
η Κοινωνικοπολιτισμική Προσέγγιση υπογραμμίζει τη σημασία των 
συνεργατικών μαθησιακών περιβαλλόντων και των πολιτιστικών 
πλαισίων, αξιοποιώντας τη δύναμη των κοινωνικών αλληλεπιδράσεων, 
των συζητήσεων και των ομαδικών έργων για τον εμπλουτισμό της 
μαθησιακής εμπειρίας και την αντανάκλαση της συνεργατικής φύσης της 
παπυρολογίας (amicitia paryrologorum) αλλά και της παλαιογραφίας και 
της επιγραφικής σε σενάρια πραγματικού κόσμου. Αυτή η παράλληλη 
χρήση και η επιλογή ανάλογα με τις ανάγκες δίνει τη δυνατότητα στους 
μαθητές όχι μόνο να κατανοήσουν τις τεχνικές πτυχές των εν λόγω 
επιστημών αλλά και να καλλιεργήσουν μια ολιστική προοπτική που 
περιλαμβάνει την κριτική σκέψη, τη βιωματική μάθηση και την πολιτιστική 
ευαισθητοποίηση, ευθυγραμμίζοντάς τους με τις απαιτήσεις του συνεχώς 
εξελισσόμενου επιστημονικού τοπίου. Στο εξελισσόμενο αυτό τοπίο 
ίσως πρέπει να υιοθετηθούν στρατηγικές εκ μέρους του προγράμματος 
σπουδών που αποδίδουν ήδη αποτελέσματα αλλού. Στο πλαίσιο 
αυτό, ένα ευέλικτο πρόγραμμα σπουδών σε συνδυασμό με υβριδικές 
παιδαγωγικές προσεγγίσεις θα διασφάλιζαν την προσαρμογή στις 
ανάγκες των φοιτητών και την αποτελεσματική μεταφορά των γνώσεων. 
Οι συνεχείς αξιολογήσεις του προγράμματος και των δυνατοτήτων που 
παρέχει και η διαμόρφωση κατάλληλων στρατηγικών αξιολόγησης θα 
διασφάλιζαν τη συνεχή βελτίωση και την ανταπόκριση στις αλλαγές 
του περιβάλλοντος. Οι συνεργατικές σχέσεις των Ιδρυμάτων μεταξύ 
τους, των Ιδρυμάτων με τα πολιτιστικά ιδρύματα θα ενδυνάμωναν τον 
πολιτιστικό διάλογο και θα εξασφάλιζαν την πρακτική εφαρμογή των 
γνώσεων. Παράλληλα, η κατεύθυνση προς την ίδια τη διεπιστημονική 
και διαπολιτισμική συνεργασία θα μπορούσε να αναδείξει ευκολότερα 
τον διεπιστημονικό χαρακτήρα του προγράμματος και να ενισχύσει το 
αίσθημα της κοινότητας των επιστημών της γραφής και να συμβάλλει 
στην ανταλλαγή πολιτισμικών εμπειριών. Σε κάθε περίπτωση όμως, 
οι καθηγητές αποτελούν τον πυρήνα της διδασκαλίας των επιστημών 
αυτών και χρειάζεται να υιοθετούν στρατηγικές και μεθόδους που 
ανταποκρίνονται στις απαιτήσεις της σύγχρονης εκπαίδευσης, 
καθιστώντας το έργο τους εξαιρετικά δύσκολο και περιεκτικό: Είναι 
απαραίτητο να παραμένουν ενημερωμένοι για τις νεότερες εξελίξεις και 
τάσεις στο πεδίο και να αλληλεπιδρούν με το πεδίο αυτό. Επιπλέον, 
πρέπει να ενθαρρύνουν την περιέργεια και την εμπλοκή των φοιτητών 
τους, να προωθούν την ηθική σκέψη και την κριτική και να καταστούν 
τον ψηφιακό γραμματισμό αναπόσπαστο μέρος της εκπαίδευσης. Η 
παροχή ανατροφοδότησης και η επανεξέταση των μεθόδων τους είναι 
ένα από τα εργαλεία που θα μπορούσαν να συμβάλλουν στη βελτίωση 
της διδασκαλίας, ενώ παράλληλα θα έχουν στην εργαλειοθήκη τους 
πολλαπλά μέσα για την επίτευξη των διδακτικών τους στόχων.

ΜΕΘΟΔΟΙ



Ενεργητική μάθηση. Ατομικές Δραστηριότητες
Η ενεργητική μάθηση που διασφαλίζει την μαθησιακή αυτονομία και 
ελευθερία που όταν ελέγχεται από τον διδάσκοντα, αποβαίνει εξίσου 
αν όχι περισσότερο αποτελεσματική από την παθητική και συνοδεύεται 
με σειρά διαθέσιμων μεθόδων και εργαλείων που συμβάλλουν σε μια 
ολοκληρωμένη εκπαιδευτική εμπειρία. Τέτοια είναι η ανεστραμμένη 
τάξη, όπου οι φοιτητές εφοδιασμένοι με το κατάλληλο εκπαιδευτικό 
υλικό, όπως βίντεο ή βιβλιογραφία, έξω από την τάξη, καλούνται 
να εκπαιδευτούν μόνοι τους, αφήνοντας έτσι τον χρόνο της τάξης για 
δραστηριότητες διαδραστικής συμμετοχής και συζητήσεων. Επίσης, η 
εμπειρική μάθηση βασισμένη στην επίλυση προβλημάτων, ερευνητικών 
ερωτημάτων και στην ολοκλήρωση έργων ανατρέπει την παραδοσιακή 
προσέγγιση, παρουσιάζοντας στους φοιτητές πολύπλοκα προβλήματα 
ή σενάρια σχετικά με το γνωστικό πεδίο που απαιτούν την εφαρμογή 
των γνώσεών τους για να βρουν λύσεις, εφόσον αναπαράγουν πρακτικές 
των επιστημών της γραφής στον πραγματικό κόσμο. Τέλος, η μάθηση 
μέσω πειραματισμού, που εφαρμόζεται τα τελευταία χρόνια δημιουργεί 
εκπαιδευτικές προσομοιώσεις που εμπλέκουν τους φοιτητές στην επίλυση 
προβλημάτων σχετικών με τις επιστήμες, την εργασία με δεδομένα και 
τη λήψη στρατηγικών αποφάσεων. Η παρουσίαση στο κοινό της τάξης 
των αποτελεσμάτων των εργασιών με εκλεπτυσμένο πολυμεσικό τρόπο 
διευρύνει την κατανόηση τους για τον τρόπο με τον οποίο μπορούν να 
χρησιμοποιήσουν διάφορα μέσα όπως κείμενο, εικόνες, ήχος και βίντεο 
για την αποτελεσματική επικοινωνία των ιδεών τους. Η εκμάθηση της 
αυτοκριτικής και η ανάπτυξη της αυτοαξιολόγησης βοηθά τους φοιτητές 
να αναγνωρίζουν τα δυνατά τους σημεία και τις περιοχές που χρειάζονται 
βελτίωση, προωθώντας τη συνεχή ανάπτυξη και αυτοβελτίωσή τους.

Ενεργητική μάθηση. Ομαδικές Δραστηριότητες
Η συνεργατική μάθηση αποτελεί σημαντική πτυχή στη διδασκαλία των 
των επιστημών της γραφής, προωθώντας την αλληλεπίδραση και την 
ανταλλαγή ιδεών ανάμεσα στους φοιτητές. Η μέθοδος της «Διδασκαλίας 
από Συμφοιτητές» αποτελεί μια πολύτιμη πρακτική, καθώς αναθέτει 
στους φοιτητές τον ρόλο του διδάσκοντα και ενθαρρύνει μια πιο βαθιά 
κατανόηση των δεδομένων βοηθώντας στην ανάπτυξη αποτελεσματικών 
δεξιοτήτων επικοινωνίας. Επιπλέον, η συνεργασία μπορεί να επεκταθεί 
στην εκχώρηση έργων, όπου οι φοιτητές συνεργάζονται για να ερευνήσουν, 
να σχεδιάσουν και να δημιουργήσουν ερευνητικά έργα. Μέθοδοι όπως 
τα βιωματικά εργαστήρια, οι ψηφιακές εκθέσεις, οι διαγωνισμοί και τα 
διαδραστικά εργαστήρια, όταν εκτελούνται ομαδικά, όχι μόνον ενισχύουν 
την προσωπική τεχνική εμπειρογνωμοσύνη και την ομαδικότητα, αλλά 
πολλαπλασιάζουν τα οφέλη έναντι της μεμονωμένης εμπειρίας. Το ίδιο 
πολλαπλασιάζονται μέσα στην ομάδα και τα οφέλη των παρουσιάσεων 
και της κριτικής αξιολόγησης των ερευνητικών αποτελεσμάτων καθώς 
προωθούν μια αίσθηση κτήσης και ευθύνης για την μάθηση, εφόσον οι 
φοιτητές βλέπουν τα παραγόμενα αποτελέσματα, αναλαμβάνουν ενεργό 
ρόλο στην καταγραφή της εξέλιξής τους και στον ορισμό στόχων για τη 
διαρκή βελτίωσή τους.

ΜΕΘΟΔΟΙ



Παθητική μάθηση
Η παθητική μάθηση περιλαμβάνει παραδοσιακές δραστηριότητες και 
μεθόδους διδασκαλίας όπου οι φοιτητές λαμβάνουν πληροφορίες κυρίως 
μέσω διαλέξεων, αναγνώσεων ή παρουσιάσεων πολυμέσων, χωρίς 
ενεργό συμμετοχή ή εμπλοκή με στόχο την αποτελεσματική μετάδοση 
πληροφοριών σε μια μεγάλη ομάδα μαθητών. Αν και η παθητική 
μάθηση μπορεί να παρέχει βασικές θεμελιώδεις γνώσεις και έκθεση στο 
περιεχόμενο, συνήθως βασίζεται στη μετάδοση πληροφοριών από τους 
διδάσκοντες στους μαθητές.
Ωστόσο, οι ίδιοι οι διδάσκοντες έχουν την ελευθερία να κινούνται από 
την παθητική μάθηση στην ενεργητική μέσω της κοινής στρατηγικής 
των διαλέξεων, που όμως θα ενθαρρύνουν τον διάλογο και την ενεργό 
συμμετοχή και την κριτική σκέψη. Η ίδια η παθητική γνώση αποκτά άλλη 
διάσταση όταν υπάρχουν προσκεκλημένοι ομιλητές της κοινότητας των 
παπυρολόγων, παλαιογράφων και επιγραφικών παρέχοντας στους 
φοιτητές μια προοπτική του πραγματικού κόσμου. Το ίδιο έργο επιτελούν 
και οι επισκέψεις σε μουσεία, βιβλιοθήκες, αρχεία ή χώρους ψηφιακής 
πολιτιστικής κληρονομιάς για να επιδεικνύουν τις πραγματικές εφαρμογές 
και ενθαρρύνουν την ενασχόληση με τις συλλογές. Εξίσου σημαντική 
παραμένει και η ενθάρρυσνη συμμετοχής των φοιτητών στην ευρύτερη 
κοινότητα, παρακολουθώντας συνέδρια, συμμετέχοντας σε διαδικτυακά 
fora και διαλεγόμενοι και συνεργαζόμενοι με επαγγελματίες του χώρου.

Πειραματική και βιωματική μάθηση
Η βιωματική μάθηση επικεντρώνεται σε πρακτικές εμπειρίες και 
πραγματικές εφαρμογές της γνώσης, επιτρέποντας στους φοιτητές να 
ασχοληθούν άμεσα με το υλικό του μαθήματος σε πρακτικά πλαίσια. Η 
μέθοδος αυτή δίνει έμφαση στην ενεργό συμμετοχή, τον προβληματισμό 
και τον πειραματισμό, επιτρέποντας στους φοιτητές να αναπτύξουν 
πρακτικές δεξιότητες, ικανότητες επίλυσης προβλημάτων και βαθύτερη 
κατανόηση των εννοιών του μαθήματος. Η βιωματική μάθηση συχνά 
περιλαμβάνει δραστηριότητες όπως η εργασία πεδίου, η πρακτική άσκηση, 
οι προσομοιώσεις ή τα εργαστηριακά πειράματα, παρέχοντας στους 
φοιτητές ευκαιρίες να εφαρμόσουν τη θεωρητική γνώση σε αυθεντικές 
καταστάσεις.
Διεπιστημονική μάθηση
Η βάση της διδασκαλίας για το μεταπτυχιακό αυτό είναι η διεπιστημονική 
προσέγγιση, εφόσον περιλαμβάνει τρεις διακριτές επιστήμες, αλλά επίσης 
στηρίζεται και στις επιστήμες της φιλολογίας και της ιστορίας καθώς και 
σε επιμέρους όπως η κωδικολογία, η νομισματική, η ιστορία του δικαίου 
κ.ά. Οι διεπιστημονικές προσεγγίσεις περιλαμβάνουν την ενσωμάτωση 
γνώσεων, μεθόδων και προοπτικών από πολλούς κλάδους για την 
αντιμετώπιση σύνθετων προβλημάτων ή θεμάτων. Ο τομέας αυτός δίνει 
έμφαση στη συνεργασία, την κριτική σκέψη και τη σύνθεση της γνώσης 
πέρα από τα όρια των επιστημονικών κλάδων, προωθώντας την ολιστική 
κατανόηση πολύπλοκων φαινομένων. Οι διεπιστημονικές προσεγγίσεις 
ενθαρρύνουν τους φοιτητές να διερευνήσουν τις συνδέσεις μεταξύ 
διαφορετικών πεδίων σπουδών, διευκολύνοντας τον διεπιστημονικό 
διάλογο, την καινοτομία και τη δημιουργικότητα. Η προσέγγιση αυτή 
περιλαμβάνει συχνά κοινά σεμινάρια, συνεργατικές ερευνητικές 
δραστηριότητες ή συγκριτικές αναλύσεις, προωθώντας μια ολοκληρωμένη 
και «διασυνδεδεμένη» άποψη του αντικειμένου μελέτης.

ΜΕΘΟΔΟΙ



1. Ενεργητική Μάθηση:
1.1. Ατομική Εργασία:

Αξία: Προάγει την αυτονομία και την αυτοδιαχείριση της μάθησης, επιτρέποντας στους μαθητές να εξερευνήσουν θέματα που τους 
ενδιαφέρουν στο δικό τους ρυθμό και να αναπτύξουν δεξιότητες κριτικής σκέψης μέσω ανεξάρτητης ανάλυσης.

	ZΜάθηση βασισμένη σε δεδομένα: Ανάλυση συνόλων ψηφιοποιημένων παπύρων, επιγραφών ή χειρογράφων αυτόνομα.

	Z Προσωπική μελέτη: Μελέτη συγκεκριμένων παπύρων, επιγραφών, χειρογράφων χρησιμοποιώντας διαθέσιμους πόρους.

	Z Στρατηγικές οπτικής σκέψης: Ανάλυση οπτικών στοιχείων παπύρων, επιγραφών ή χειρογράφων αυτόνομα.

	ZΜάθηση βασισμένη στην Έρευνα: Ενθάρρυνση των φοιτητών να θέτουν ερωτήσεις, να εξερευνούν θέματα και να ανακαλύπτουν γνώσεις 
αυτόνομα.

1.2. Συνεργασία:

Αξία: Προάγει την ομαδική εργασία, την επικοινωνία και τις δεξιότητες επίλυσης προβλημάτων, παρέχοντας ευκαιρίες στους μαθητές να 
μάθουν από τους άλλους, να μοιραστούν διαφορετικές απόψεις και να εμπλακούν στη συλλογική δημιουργία γνώσης.

	Z Ομαδική εργασία: Συλλογική μεταγραφή και ανάλυση παπύρων, επιγραφών ή χειρογράφων.

	Z Εργασία βασισμένη σε ομαδικό έργο: Εκπόνηση ερευνητικών έργων επί συγκεκριμένων θεμάτων ως ομάδα.

	Z Επισκέψεις σε αρχαιολογικούς χώρους, μουσεία ή πολιτιστικά κέντρα: Κοινή εργασία στην ανάλυση αντικειμένων και εγγράφων, σύγκριση 
γραφής και ιστορικού πλαισίου.

1.3 Διδακτικές Μέθοδοι βασισμένες στην Ερώτηση και το Πρόβλημα:

Αξία: Κινητοποιεί τη δραστήρια συμμετοχή και την κατανόηση μέσω καθοδηγημένων ερωτήσεων και προβλημάτων, παροτρύνοντας 
τους μαθητές να σκέφτονται κριτικά, να εκφράζουν τις απόψεις τους και να εξερευνούν πολύπλοκες ιδέες, προάγοντας την ενδιαφέροντα 
πνευματική περιέργεια και την ανάπτυξη αναλυτικών δεξιοτήτων και βελτιώνοντας τη δυνατότητά τους να εφαρμόζουν θεωρητικές γνώσεις 
σε πρακτικές καταστάσεις και προωθώντας τη διεπιστημονική και διαθεματική κατανόηση.

	Z Εκμάθηση βασισμένη σε προβλήματα: Συμμετοχή των φοιτητών στην επίλυση πραγματικών προβλημάτων, προωθώντας την κριτική 
σκέψη και την εφαρμογή των γνώσεων.

	Z Σωκρατικές Ερωτήσεις: Ενθάρρυνση των φοιτητών στην κριτική σκέψη μέσω προκλητικών ερωτήσεων που ενθαρρύνουν τη συζήτηση 
και την κατανόηση.

	Z Ολιστική Μάθηση: Ένταξη γνώσεων και δεξιοτήτων από πολλαπλές επιστημονικές περιοχές για την αντιμετώπιση πολύπλοκων θεμάτων.

Η παρακάτω απαρίθμηση διδακτικών εργαλείων παραμένει ενδεικτική και περιληπτική της στοχοθεσίας και της παιδαγωγικής 
προσέγγισης του μεταπτυχιακού προγράμματος σπουδών. Η επιλογή και η προσαρμογή των μεθόδων διδασκαλίας αποτελεί 
ένα σημαντικό κομμάτι της εκπαιδευτικής διαδικασίας. Κάθε διδάσκων έχει την ευκαιρία να αξιολογήσει τις διάφορες μεθόδους 
και να επιλέξει αυτή που θεωρεί πιο κατάλληλη και αποδοτική για τους συγκεκριμένους στόχους μάθησης και τις ανάγκες 
των φοιτητών του. Επιπλέον, ο διδάσκων μπορεί να συνεργαστεί με τους φοιτητές του για να κατανοήσει καλύτερα τις 
προτιμήσεις και τις δυνατότητές τους, προσαρμόζοντας έτσι τη διδασκαλία του στο πλαίσιο του πιο αποδοτικού εργαλείου 
μάθησης για το συγκεκριμένο μάθημα. Σε κάθε περίπτωση όμως είναι σημαντικό να επιτευχθεί η κατάλληλη ισορροπία 
μεταξύ της κατανόησης των βασικών εννοιών και της χρήσης των κατάλληλων εργαλείων που εξυπηρετούν αυτές τις 
έννοιες. Με την ενσωμάτωση μιας ποικιλίας μεθόδων διδασκαλίας στην εκπαιδευτική πρακτική τους, οι εκπαιδευτικοί 
δημιουργούν δυναμικά περιβάλλοντα μάθησης και η διδασκαλία γίνεται πιο προσαρμοσμένη, δυναμική και αποτελεσματική, 
ενθαρρύνοντας τη συμμετοχή και την ακαδημαϊκή ανάπτυξη και επιτυχία των φοιτητών.

ΕΝ ΔΥΝΑΜΕΙ ΕΡΓΑΛΕΙΑ  ΔΙΔΑΣΚΑΛΙΑΣ



2. Παθητική Μάθηση:
2.1. Μέθοδοι με βάση τη Διάλεξη:

Αξία: Παρέχει δομημένη παράδοση περιεχομένου και ειδικές γνώσεις, προσφέροντας θεμελιώδεις γνώσεις και θεωρητικά πλαίσια για 
την κατανόηση σύνθετων εννοιών, διευκολύνοντας τη μεταφορά και την κατανόηση της γνώσης.

	Z Προσκεκλημένοι ομιλητές: Πρόσκληση ειδικών για να δώσουν διαλέξεις επί εξειδικευμένων θεμάτων.

	Z Διαδικτυακές διαλέξεις: Παρουσίαση οπτικών υλικών με συνοδευτικές εξηγήσεις.

	Z Σεμινάρια/εργαστήρια: Διεξαγωγή διαδραστικών συνεδριών για εμβάθυνση στην κατανόηση των ερευνητικών ζητημάτων.

	Z Εκδρομές σε μουσεία, μοναστήρια ή πολιτιστικά κέντρα: Διαλέξεις ή ξεναγήσεις που παρέχουν το ιστορικό, γεωγραφικό και πολιτιστικό 
πλαίσιο και κατανόηση του περικείμενου.

2.2. Μέθοδοι με Βάση την Ανάγνωση και τη Συγγραφή:

Αξία: Καλλιεργεί την κριτική ανάγνωση και τις αναλυτικές δεξιότητες, επιτρέποντας στους μαθητές να εμπλακούν στο επιστημονικό 
διάλογο και στις πρωτογενείς πηγές, προάγοντας βαθύτερη κατανόηση και ανεξάρτητη έρευνα στο αντικείμενο. Μέσω της διαδικασίας της 
συγγραφής, οι φοιτητές ενθαρρύνονται να εξερευνήσουν τις ιδέες τους, να αναπτύξουν τη δική τους φωνή και να εκφράσουν τις απόψεις τους 
με σαφήνεια και πειθώ. Επιπλέον, η συνεχής πρακτική της συγγραφής ενισχύει τις ερευνητικές δεξιότητες των φοιτητών, καθιστώντας τους 
πιο αποτελεσματικούς και αυτόνομους και με αυτοπεποίθηση στην ανάπτυξη καινοτόμων ιδεών και την κριτική αξιολόγηση πληροφοριών.

	Z Συνεδρίες συζήτησης: Συμμετοχή σε συζητήσεις βασισμένες σε προκαθορισμένη μελέτη.

	Z Άρθρα σε επιστημονικά περιοδικά: Ανάγνωση και ανάλυση ακαδημαϊκών άρθρων πάνω σε συγκεκριμένα θέματα.

	Z Καθοδηγούμενες προκαταβολικές αναγνώσεις κατά τις επισκέψεις σε μουσεία, αρχαιολογικούς χώρους ή πολιτιστικά κέντρα.

	Z Αναγνώσεις κριτικών επιστημονικών έργων: Ανάγνωση της ανάλυσης και της κριτικής αξιολόγησης της επιστημονικής βιβλιογραφίας για 
την εμβάθυνση της κατανόησης και την προώθηση του ακαδημαϊκού διαλόγου.

	Z Συγγραφή Κριτικών: Αναθεώρηση συγκεκριμένων μελετών και σύνθεση επιστημονικής κριτικής.
	Z Συγγραφή κριτικών απόψεων για Επιστημονικά Άρθρα: Οι φοιτητές μπορούν να αναλύουν γραπτώς επιστημονικά άρθρα και να παρέχουν 
κριτική άποψη για την αξιοπιστία, την ακρίβεια και τη σημασία των ευρημάτων τους.
	Z Συγγραφή Δοκιμίων: Διαμόρφωση δομημένων επιχειρημάτων και ερμηνειών βασισμένων σε έρευνα και ανάλυση πρωτογενών και 
δευτερογενών πηγών.

2.3. Πολυμέσα – Διαδικτυακές Μέθοδοι:
Αξία: Επιτρέπουν τη δημιουργία ευέλικτων και διαδραστικών εκπαιδευτικών περιβαλλόντων, τα οποία προσαρμόζονται στα διαφορετικά 
στυλ μάθησης και τις προτιμήσεις των φοιτητών. Μέσω της χρήσης πολυμέσων και διαδικτυακών πλατφορμών, η προσβασιμότητα των 
μαθησιακών υλικών βελτιώνεται, ενώ παράλληλα ενθαρρύνεται η ενεργή συμμετοχή και η ανάμειξη των φοιτητών μέσω διαδραστικών 
πλατφορμών. Με αυτόν τον τρόπο, οι πολυμεσικές και διαδικτυακές μέθοδοι ενισχύουν την ακαδημαϊκή εμπειρία των φοιτητών και 
συμβάλλουν στην αποτελεσματική μεταφορά της γνώσης.
	Z Εκπαίδευση μέσω διαδικτύου: Πρόσβαση σε διαδικτυακά μαθήματα ή πόρους.

	Z Εικονική αίθουσα διδασκαλίας: Συμμετοχή σε εικονικές διαλέξεις ή διαδραστικές συνεδρίες.

	Z Πολυμεσικές παρουσιάσεις κατά τις επισκέψεις σε μουσεία, μοναστήρια ή πολιτιστικά κέντρα.

	Z Εικονικές περιηγήσεις σε μουσεία ή πολιτιστικά κέντρα με διαδικτυακούς πόρους.



3. Εμπειρική Μάθηση:
3.1. Επιτόπιες Εργασίες:
Αξία: επιτρέπουν στους μαθητές να εισέλθουν σε πραγματικά 
περιβάλλοντα και να αλληλεπιδράσουν με τον υλικό πολιτισμό και τις 
επαγγελματικές πρακτικές. Μέσω αυτής της άμεσης συμμετοχής, οι 
μαθητές αποκτούν βαθύτερη κατανόηση των έννοιων και ενισχύουν τις 
δεξιότητές τους πρακτικής εφαρμογής των γνώσεων που έχουν αποκτήσει 
θεωρητικά. Μέσω αυτής της διαδικασίας, οι μαθητές ενσωματώνουν τη 
θεωρία στην πράξη και αναπτύσσουν επαγγελματικές δεξιότητες που 
τους επιτρέπουν να εφαρμόσουν αποτελεσματικά τις γνώσεις τους στο 
πεδίο τους.
	Z Διοργάνωση επίσκεψης και εργασίας στο πεδίο: Συμμετοχή των 
φοιτητών σε αρχαιολογικές ανασκαφές ή έρευνες που σχετίζονται με 
την παπυρολογία, την παλαιογραφία ή την επιγραφική.

	Z Παροχή πρακτικής εμπειρίας: Στον τομέα της τεκμηρίωσης, της 
καταλογογράφησης και της διατήρησης αρχαίων κειμένων ή επιγραφών 
που έχουν ανακαλυφθεί κατά τη διάρκεια της εργασίας στο πεδίο.

	Z Διευκόλυνση επισκέψεων σε αρχαιολογικούς χώρους ή περιοχές 
με σημαντική ιστορική σημασία, επιτρέποντας στους φοιτητές να 
αλληλεπιδρούν άμεσα με το υλικό πολιτισμό και το τοπίο.

4. Διεπιστημονικές Προσεγγίσεις:
4.1. Συγκριτικές Μελέτες:
Αξία: ενθαρρύνει την εξερεύνηση συνδέσεων μεταξύ διαφορετικών 
επιστημών, προωθώντας το διεπιστημονικό διάλογο και τη συνεργασία. 
Μέσω αυτής της διαδικασίας, οι μαθητές είναι σε θέση να αναπτύξουν 
μια ολιστική κατανόηση του αντικειμένου μελέτης και να αντιληφθούν τις 
συνδέσεις μεταξύ διαφορετικών επιστημονικών πεδίων. Αυτό προάγει την 
ανάπτυξη της κριτικής σκέψης και ενθαρρύνει τους μαθητές να προβαίνουν 
σε συγκριτικές αναλύσεις και να ενσωματώνουν διαφορετικές προοπτικές, 
εμπλουτίζοντας έτσι την εκπαιδευτική τους εμπειρία και ενισχύοντας την 
κριτική τους σκέψη.
	Z Ενθάρρυνση των φοιτητών: Εξερεύνηση των διασυνδέσεων 
παπυρολογίας, παλαιογραφίας και επιγραφικής τόσο μεταξύ τους όσο 
και με άλλες επιστήμες όπως η φιλολογία, η αρχαιολογία, η ιστορία, η 
γλωσσολογία κ.ά.

	Z Προώθηση διεπιστημονικού διαλόγου και συνεργασίας: Μέσω κοινών 
σεμιναρίων, εργαστηρίων ή ερευνητικών έργων με επιστήμονες από 
σχετικά πεδία.

	Z Ενσωμάτωση συγκριτικής ανάλυσης αρχαίων κειμένων, επιγραφών ή 
χειρογράφων με υλικό πολιτισμού, ιστορικά πλαίσια ή γλωσσολογικές 
μελέτες για την παροχή μιας ευρύτερης κατανόησης της αλληλεπίδρασης 
των επιστημών.






